
lâministratinnea ţ\ Tipomlla
Braşov, piaţa mare nr. 30.

Scrisori netrancate nu se 
primesc.

Manuscripte uu se retrim it. 
INSERATE

se primesc la  Atfmlnisţraţlune In 
Braşov si In urmat.' rele 

BIROURI de ANUNŢURI :
In Vlena: l a i l .  Duke» Nachi.. 
Nux. Angenfeid & Emeric Lea
ner.. Heinrich 8cha]ek. a. Op- 
pelik Nachi., Anton Oppelik. 
In Budapesta la A. V. Gold
berger. Ekstein Bernat. Iuliu 
Leopold (VII Erzséhet-kôrut).

PREŢUL IN8ERŢIUNIL0R : o se 
rie gannond pe o oolonâ 10 
ban! pentru o publicare. Pu
blicări mai aeae după tarifă 
şi învoială. — HEGLa ME pe 
pagina 3-a o seria 20 bani

EEDAGŢIUNEA,

JVr. 13.

A N U L  L X V I I I

„öazsta" iese j  ti
A t o a m e  pentru
Pe un an 24 cor., pe şese luni

12 cor., pe tre i luni 6 cor. 
N -rll de D u m ln e o i 4  o o r pe as.

Feiiini România şi străinătate:
Pe an an 40 franci, pe şăse 

luni 20 fr.; pe trei Ioni 10 fr.
N -rll de Duminecă 8 fi*, pe an.

S e  prenumeră )a tote ofi
ciale poştale din în tru  şi din 
afară şi la d-nu coloctorî.

Auonamentn] pentru BrasoT
Adintnistraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. stagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şăse 
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor. 
Cu dusul în c a să : Pe un an 
24 cor., pe şâee luni Pi cor., 
pe trei luni 8 cor. Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti Înainte.

Braşov, Miercuri 19 Ianuarie (i Februarie). 1905.

Kossuth, omul viitorului.
Cine va cjice, că evenimentele 

nu tnaintézá destul de repede în ce 
privesce stările interióre din Unga
ria? încă nu s’au împlinit doi ani 
de când Francise Kossuh, fiiul fos
tului dictator, a pretins în numele 
partidului, a căruia şef este, de la 
ministeriul Szeli să ia dela ordinea 
(Jilei proiectele militare, cari inten
ţionau a mări contingentul recruţi
lor. Câte nu s’au petrecut de a- 
tuncî!

Pretensiunea, ca să nu se mă- 
râscă sarcinele poporatiunii prin în
mulţirea contingentului armatei, a 
luat curénd după isbucnirea obstruc
ţia nei dimensiunea unor postulate 
naţionale de cea mai gravă însem
nătate şi a causat crisa cunoscută, 
care s’a terminat sub ministeriul 
Tisza, după dobândirea unui şir de 
concesiuni de la coróná, a căror 
grabnică realisare Je-a venit în mod 
neaşteptat chiar şi kosauthiştilor.

După o guvernare de un an 
de (Iile a cabinetului Tisza éta acum 
cestiunea postulatelor naţionale ma
ghiare intrând de odată într’o nouă 
lasă, care o apropie şi mai mult de 
definitiva resolvare In sens favorabil 
pentru, cei ce au pus’o. Victoria par
tidului independÍ8t la alegerile de 
faţă a adus peste nópte pe Kossuth 
şi pe ei săi în primul plan al ac- 
ţinoei parlamentare şi de guverne
mént.

Alaltăerî Francise Kossuth, care 
a mers cu Apponyi la Miskolcz, ca 
să sprijinéscá pe candidatul oposiţiunei 
unite, a ţinut un discurs, în care se 
anunţă el pe sine ca omul viitorului 
în Ungaria. Décá, di9© Kossuth, 
acésta ţâră ar fi într’adevăr consti
tuţională, atunci partidul indepen- 
dist, care a învins la alegeri, ar 
trebui să ajungă la cârmă.

Vede însă piedecile, ce i-se opun 
deocamdată, deşi programul parti
dului, după a sa părere, nu e anti* 

i dinastic şi nu ar sta în contradicere 
nici măcar cu aşa numitele tradi- 
ţiunl.

Vede bine Kossuth însuşi, că 
împrejurările nu admit încă, ca dân
sul se fie deja acum omul situa* 
ţiunei, dér crede că timpul nu mai 
e departe, în care frânele guvernului 
vor ajunge în mânile independiştilor, 
cari adi sunt în majoritate. Pentru 
caşul acesta a aflat de lipsă de a 
accentua deja de pe acum, că şi 
dâcă va ajunge ministru, uu va uita 
nici-odată de sfinţenia principiilor ce 
le profeseză. Kossuth adause cu mo
destie: Probabil, câ acésta este nu
mai speranţa viitorului, dér viitorul, 
aşa cred, nu mai e departe. Pe ori- 
sont se crópa deja de cjiuă şi după 
érná urmézá primăvara...

Kossuth însuşi se anunţă deci 
ca om al viitorului şi trebue să-i 
credem, că este convins de ceea ce 
aştâptă. El, care a crescut şi s’a des 
voltat între Italieni, cunoscuţi cu 
având sens practic în politică, îşi 
tace deja de pe acum calculul, cum 
în timpul cel mai scurt partidul său

ar putâ să devină un partid de gu
vernământ.

Deja unul din organele inde- 
pendiste, şi póte cel mai radical, 
se încârcă a formula aspiraţiunile 
kosauthiştilor de a ajunge laputere, 
şi ajunge la un résultat surprin- 
detor, dicênd, că „naţiunea nu do- 
resce delăturarea basei de la 1867, 
ci voiesce numai ca acéstá basă să 
fie corésa prin acele principii, ce 
le-a profesat şi le profeseză partidul 
independist.“ Va se dică admite ideia 
unei tocmeli în ce privesce postula
tul uniunei personale.

ţ)is-am de mult şi de multeorl, 
că Maghiarii fără deosebire de par
tid ar vrea şi n’ar vrea se o rupă 
de tot cu Austria. E însă mare în
trebare, décá Kossuth într’un ase
menea cas n’ar fi paralisat de Bara- 
başii din partidul lui, cari vreau să 
ajungă fără multă amânare ia uniu
nea personală.

Póte fi Kossuth omul viitorului, 
dér programul lui, décá se mărgi- 
nesce numai la deplina realisare a 
postulatelor cunoscute naţionale ma
ghiare şi la o reformă electorală óre- 
care, nu ni-se pare a fi programul 
viitorului.

Kossuth, fiul, ca şi tatăl, uită, 
că Ungaria şi naţiunea maghiară nu 
se v r  p u t r i A e T - o a ^  
plina independenţă şi consolidare 
décá nu va sci să împace popórele 
sale şi să-şi câştige simpatiile lor.

Am sfătui urgent pe şeful ac
tual al independiştilor de a cere în 
privinţa acésta lămuriri şi îndrumări 
de la soţul său de principii indepen- 
diste, Ludovic Mocsary.

IŞraşov, 18 (31) Ianuarie.
Alegerile. Erî a fost a cincea 41 a 

alegerilor dietale. Se cunösce resulfăîiil din 
406 cercuri electorale. Au fost aleşi: in- 
dependişti 104, liberali guvernamentali 152, 
disidenţi 24, partidul poporal 23, noul 
partid 11. Afară de partide l i ,  naţionalişti 
8 (6 Români, 1 Slovac, l^Serb). Balotagii 
13, 1 alegere nouă.

Gestiunea Românilor macedoneni. »Neue 
Freie Presse«, aduce scire, că d-1 Al. Em. 
Lakovari, ministrul României la Constan- 
tinopol, a fost primit în audienţă de con
tele Goluchovski. ţ)iarul vienes atribue o 
mare însemnătate acestei visite şi adauge că 
d-1 Lahovari, cunoscând situaţia din Tur
cia, ar fi relevat atitudinea României, care 
este în deplin acord cu politica austro- 
ungară în Macedonia. Kuţovlahii cer să 
li-se recunöscä drepturile religiöse şi cul
turale acordate celorlalte naţiuni din Tur
cia,, cu atât mai mult, cu cât Românii din 
Turcia sunt un element de ordine, cari nu 
aspiră la drepturi politice. In acest sens 
populaţia română din Turcia sprijină ten
dinţele Austro-Ungariei, cari au de scop 
să menţină autoritatea Sultanului, îmbu
nătăţind în acelaşi timp situaţia creştinilor 
prin restabilirea ordinei.

Ceilii şi Maghiarii. Procurorul Iosif 
Kîvmet a adresat în numele Cehilor din 
Praga o telegramă preşedintelui oposiţiunei 
maghiare aliate Francise Kossuth, de ur
mătorul conţinut:

»Victoria strălucită a oposiţiunei ne 
umple de admiraţiune şi bucurie. Vă gra
tulăm din inimă şi dorim iubitei naţiuni 
maghiare, ca victoria acésta 8é fie încunu
nată cât mai curénd de uniunea perso
nală, fţind-că numai pe calea acésta vom 
•pute birui puterea covârşitoare germană 
şi a Vienei. Strigăm un »trăâşcă« suc
ceselor vóstre vii tőre şi aliatului nos
tru reciproc«.

Cestiunea boemă.
D-1 Dr. Karl Eppinger, preşedintele 

clubului deputaţilor progresişti germani din 
dieta Boemiei publică în »N. Fr. Pr.« un 
articol întitulat »Zur böhmischen Frage«. 
Cestiunea luptei înverşunate între elemen
tul ceh şi german fiind o cestiune capi
tală în Austria, ale cărei valuri se res- 
frâng asupra politicei din Ungaria, cre
dem de cuviinţă a schiţa cele spuse de 
d-1 Eppinger.

Deşi făcând parte din una din parti
dele combatante, autorul în articolul său 
apare desbrăcat de ori-ce patimă. In lunga 
serie de ani, de când se pörtä acăstă luptă 
se vede că unii din bărbaţii conducători 
din Boemia, şi dintr’o partidă şi din alta, 
şi-au tocit şovinismul şi consideră lupta 
naţională prin prismă mai obiectivă.

Eppinger declară la sfîrşitul artico
lului <jă cele expuse 4» dînsul, n’aik j>re- 
W fţnr de ’ă " m ^  w iî t i : m ^ d tp fa^ d ea c - 
ţiune pentru campania parlamentară, ci 
numai ca contribuirl la opera de asanare, 
căci prin luptele politice stagnăză ori ce 
progres pe terenul economic şi prin asta 
sufere monarchia. »Bolnavul cel greu, des
pre însănătoşarea cărui este vorba — este 
patria nösträ«, încheie Eppinger.

Şi ce propune Eppinger?
Eppinger propune înţelegerea reci

procă.
Se scie că activitatea parlamentului 

austriac este paralisată prin obstrucţiunea 
Cehilor, ăr pe de altă parte activitatea 
dietei boeme este paralisată prin obstruc
ţiunea Germanilor.

Aceste două obstrucţiunî trebue să 
înceteze, <jice Eppinger, şi prilegiul cel mai 
bun pentru acăsta ar fi schimbarea cabi
netului. Gautsch a declarat în diferite con
vorbiri, că ameliorarea situaţiei politice 
în Austria nu o spereză de la descătuşa
rea desbaterilor parlamentare, ci de la în
dreptarea raporturilor între Cehi şi Ger
mani.

Ei bine, aceste raporturi trebue să 
se îndrepteze şi punctul de pornire să 
se ia din partea Cehilor din incidentul re
tragerii iui Koerber, pe care Cehii l’au 
considerat ca piedecă pentru realisarea pos
tulatelor lor naţionale. Koerber a căcjut 
după guvernare de cinci ani şi căderea lui 
Cehii o pot considera drept o isbândă 
a lor.

Se scie, <jice Eppinger, că atât între 
Cehi, cât şi între Germani, esistă grupuri 
întregi de partide, cari nu v o ie s e  nici 
o îndulcire a raporturilor, nici o înţele
gere, pentru a trăi cele două elemente 
pacînic unul alăturea de celalalt. Acestea 
grupuri consideră orî ce încercare de în
ţelegere drept amestec în mersul evolu- 
ţiunei, care în cele din urmă — cred ei 
— va trebui să asigure triumful unuia din
tre combatanţi.

Nu acestora să adresăză însă Eppin
ger, ci majorităţii celor două popöre,

cari voiesc îndreptarea raporturilor, pen
tru ca şi unii şi alţii să pătă realisa pro
gresele economice, de cari au aşa mare 
necesitate.

începutul vor trebui să-l facă Cehii 
în Reichsrath. Ei vor trebui să înceteze 
cu obstrucţia şi anume nu numai pentru 
a se vota creditul pentru ajutorarea po- 
pulaţiunei lovite de fómete şi nu numai 
pentru votarea contingentului de recruţi, 
căci şi una şi alta se face în beneficiul 
propriu, dór s’a văijut anul trecut ce ur
mări funeste a avut pentru populaţia în
săşi suspendarea votării recruţilor atât îu 
Cis- cât şi în Translaitania. Nu, încetarea 
obstrucţiei va trebui să fie mai durabilă... 
Şi décá Cehii în »Reichsrath« vor înceta 
cu obstrucţia, acelaşi lucru vor trebui să-l 
facă Germanii în dieta din Praga.

Eppinger enumeră apoi condiţiunîîe 
cari ar trebui împlinite în acordarea pos
tulatelor germane, pentru ca în dieta bo
emă să se pótá reîncepe sesiunile.

Programul guvernului Cantacuzino.
Duminecă s’a presentat noul minis- 

nisteriu conservator în vechea capitală a 
Moldovei, Iaşi, unde ministrul preşedinte 
Gr. Cantacuzino, a desfăşurat în faţa unei 
adunări numărăse programul noului gu
vern conservator.

între altele d-1 Cantacuzino — ea rămâne 
neschimbată, deórece guvernul urmăresce 
o politică de pace, în urma căreia legătu
rile cu tóté statele sunt din cele mai bune. 
Cu privire la politica internă, guvernul îşi 
va îndrepta atenţiunea în primul rând 
asupra ameliorării sár tei ţ&rănimei, ceea-ce 
se va puté duce în deplinire prin resolva- 
rea definitivă a acestei cestiunî şi prin legi, 
ce se vor crea în favorul ţărănimei. Cassa 
rurală plănuită de guvernul liberal ar pro
voca în íntréga ţără nemulţămire. Guver
nul conservator intenţionăză prin urmare 
a ţind domeniile statului intacte şi a cum
păra moşii particulare, spre a fi distribuite 
între ţărani.

Legea sanitară trebue schimbată şi 
viaţa intelectuală a ţărănimei trebue ridi
cată şi întărită prin crearea unui număr 
mai mare de şcoli şi biserici, ceea-ce va 
aduce cu sine schimbarea radicală a legei 
clerului. Mai trebuesc apoi aduse legi cu 
privire la dreptul de alegere şi la paten
tarea invenţiunilor. învăţământul superior 
se va completa, ér învăţământul primar se 
va reorganisa cu totul.

Cu privirea Ia situaţiunea financiară 
a ţării, guvernul şi-a pus drept scop îna
intarea şi desvoltarea bunăstării generale. 
Ţăra posede multe bogăţii, pe cari nu e 
permis a le perde din vedere. Drept aceea, 
trebue schimbată legea minelor, pentru a 
ridica industria petrolului. Institutele de 
credit şi societăţile cooperative trebue în
mulţite şi trebue să se creeze muntele de 
pietate. Se impune desvoltarea reţelei li
niilor ferate particulare şi ţinerea în star« 
mai bună a reţelelor.

Inamovibilitatea funcţionarilor trebue 
să se estindă şi asupra judecătorilor de 
instrucţie, ér codul civil, codul penal, legea 
silvanală, legea comunală şi legea distric
tuală trebue modificate.

In fine guvernul va fi cu deosebită 
atenţiune faţă cu desvoltarea armatei şi 
va acorda locuitorilor Dobrogei drepturile
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constituţionale, de care se bucură ceilalţi J 
locuitori ai României. J

Vorbirea-program a d-lui Cantacuzino , 
a fost primita cu vii aplause. Aú mai vor- j 
bit apoi miniştrii Bădăran, T. Ionescu şi ! 
d-1 Xenopol. Sera miniştrii au plecat la j 
Bucurescï. j

Situaţiunea după alegeri. |
După scirile ce vin din Budapesta 

în cercurile oposiţionale maghiare se înde
letnicesc tot mai mult cu ideia, că parti
dul independist koşutist ar fi »în drept« de 
a pretinde, ca viitorul cabinet së se for
meze cu concursul stângei estreme, şi së nu 
se tolereze formarea unui cabinet, care n’ar 
veni c’un program acceptabil şi pe gustul 
d-lui Kossuth şi soţi.

Frahcisc Kossuth a fost Duminecă 
la Mişkolţ, ca së agite pentru alegerea 
candidatului independist faţă cu contele 
Tisza. In discursul, ce l’a ţinut, el a făcut 
nisce declaraţiunî interesante. »Décá am 
avé — dise el — vieţă constituţională a- 
devărată, ar trebui së se formeze un gu
vern din partidul independist. De ce së nu 
se pótá acésta? Programul nostru nu este 
antidinastic, nici nu stă în contradicţie cu 
aşa fisele tradiţiunî... Cred — adause Ko- 
şiith—că nu mai e departe timpul când gu
vernarea se va da majorităţii independiste 
Ér dé că sórtea mï-ar fl réservât mie pro
blema acésta, eu nu m'aşî da ‘a o parte*.

Forte modest d-1 Kossuth. De cât, 
mai sunt şi alţi factori, bari au cuvânt în 
cestiunea acésta.

După o telegramă din Budapesta, din 
cercurile curţii au transpirat sciri, cari nu 
prea sunt favorabile aspiraţiunilor koşu- 
tiste. Se cjice, că Maj. Sa nu se va învoi 
la nici un cas, ca noul cabinet së fie for 
mat cu concursul celor din stânga estremă, 
ci doresce ca guvernarea së se facă şi în 
viitor tot pe basa de la 67. Pentru caşul 
când partidul independist 48-ist ar încerca 
së zâdârnicéscâ acésta, monarcbul ar or
dona din nou disolvarea camerei şi ale
geri nouë sub conducerea contelui Khuen- 
Hederviiry.

Tnr'oo'ioli’ym ^fairuo, pentril_ja
se învedera şi mai mult, cât de mare e 
confusiunea şi desorientarea.

Mai adaugem, că organul koşutiştilor 
»Egyetértés« declară în numërul ce Fau 
primit a<ji, că partidul a cărui causă o 
servesce, nu va întră la tocmélá, cu nici 
un preţ, cu cei-ce ar mai voi së reînvieze 
partidul liberal cădut. Profitând de ocasiu- 
nea acésta, »Egÿétértés« dă un ghiold şi 
deputaţilor saşi şi români guvernamentali 
pe cari îi numesce neenistenţi şi dice, că 
ar fi cea mai mare imoralitate politică, 
dâcă independiştii ar sta de vorbă cu li
beralii din partidul cărora fac pârte depu
taţi de ai naţionalităţilor (!)

Voci de p ressă
„Fremdenblatt* din Viena dice, că 

victoria oposiiiei maghiare a fost o sur
prindere penibilă. Apoi adauge: Orî-ce 
om serios numai în pactul dualist vede 
asigurat viitorul Ungariei. Partidul liberal 
e încă destul de tare spre a apăra opera 
acesta. De că se va întâmpla contrariul, a- 
tunci Ungaria n’ar mai ave loc între po- 
porele de cultură europene. Alegerile din 
Ungaria au fost ca o inundaţie ce mătură 
tot din cale-i, însă din valurile turburi, 
partidul liberal se înalţă ca o stâncă ră
masă pentru a reconstrui parlamentaris
mul ameninţat.

„ tidrsen Gourier“ din Berlin crede, 
că a sunat ceasul de mârte a dualismului. 
Li-s’a urît şi celor din Viena de continu
ele concesiuni, şi acum nu numai Maghia
rii, ci şi Austriacii s’ar separa bucuros u- 
nii de alţii. Afacerea reînoirei pactului se 
trăgăneză de 7 ani de (jile şi aijî sunt şi 
mai puţine şanse de reînoire. A<ji nu şe 
mai păte spera de cât într’o reînoire pe 
timp scurt pentru a-se încheia convenţiu- 
nile comerciale cu străinătatea, — apoi va 
urma uniunea personală.

„ Vorwărts* organul socialiştilor ger
mani crede, că acum nimic nu va mai pute 
înfrâna nisuinţele Maghiarilor de a se rupe 
cu desevîrsire de cătră Austria.

Tulburările din Rusia.
Profesorul de univ. din Berlin Theo

dor Schiemann publică în numărul ultim 
al (jiarului »N. Fr. Presse« o apreciare is
torică mai lungă asupra tulburărilor din 
Rusia, din care estragem urmätörele:

Ceea-ce se petrece acum în Rusia — 
<|.ice d-1 Schiemann —nu se pöte considera 
drept o simplă revoltă a lucrătorilor din 
Petersburg, ci ca unul din simptomele re- 
voluţiunei rusesc!, ce se pregătesce şi al 
cărei scop final este trecerea actuaiAui 
sistem despotic la formele vieţii constitu
ţionale ale Occientului. Majoritatea covîr- 
şitore a bărbaţilor ruşi liberali, car! se 
ocupă cu reformarea situaţiunei actuale, 
s’a esprimat deja pentru reforma monar- 
chică-constituţională.

Cei ce ţin necondiţionat la sistemul 
actual sunt funcţionarii superior! şi clerul 
înalt, care stă sub influinţa procuratorului 
suprem Pobedonoszew, cu un cuvânt dis: 
birocraţia şi armata. Poporul rusesc nu 
mai este acela din trecut, care privea cu 
o evlavie religidsă la Ţarul, representantul 
lui Dumnedeu pe pământ, ci a devenit 
sceptic şi pesimist. Ideile nouă, car! au 
început să încolţescă în sufletul lui şi în
doiala lor în priceperea şi voinţa bună a 
autorităţilor superibre — aceste se pot as
tăzi considera drept convingere a ţărăni
me! rusesc!. La aceste se mai adauge apoi 
sărăcia, care e provocată de situaţia nefa
vorabilă agronomică, de dările mar! şi nu 
în ultima linie apatia şi negrija, car! zac 
în sângele Ruşilor.

j Muncitorimea a fost în mod însem- 
I nat înfluinţată de agitaţiunile social-derno- 
| erate, de altă parte de învăţăturile lui 
i Tolstoi, îndeosebi de la escomunicarea sa, 
şi de contactul lor politic cu studenţii. 
Prima mişcare, causată de aceste împre
jurări, a fost în anul 1895 când s’au de
clarat mai multe greve, car! au fost însă 
suprimate cu mai multă seu mai puţină 
vărsare de sânge. Din anul 1901 dateză 
prima acţiune a muncitorimei cu studenţii, 
car! jbcă în Rusia, fără îndoială, un rol 
important. Istoria universităţilor rusesc!, 
în deosebi în ultimii 20 ani, este istoria 
unui lung şir de suferinţe fără păreche, 
Că sub astfel de împrejurări au putut eşi 
din sînul studenţimei nihiliştî şi terorişti, 
nu trebue să ne cuprindă de loc mirarea.

Conlucrarea muncitorimei şi a stu
denţimei a dat cu încetul vieţă la 18 or- 
ganisaţiunî, car! astăzi sunt privite de 
guvernul rusesc drept revoluţionare. Cea 
mai puternică dintre aceste, este partidul 
muncitorilor ruşi social-democraţi, care 
numără cei mai mulţi membri. In 1 şi 2 
Decemvrie anul trecut s’au aliat 8 din 
aceste partide la o conferenţă a delega
ţilor lor, care s‘a ţinut probabil în Paris, 
spre a răsturna regimul absolutistic, usân- 
du-se de situaţiunea lor favorabilă, în care 
ajunsese Rusia în urma răsboiului din es- 
tremul Orient.

încercarea principelui Swiatopolk 
Mirski, un bărbat rus liberal, de a libera 
de sub cnută pressa şi corporaţiunile auto- 
administrative ale Rusiei, a fost zădărnicită 
prin coaliţiunea înalţilor funcţionar! a sf. 
sinod şi a unor mar! duci. Speranţelor le
gate de reformele lui Mirski, părea că 
urmeză o nouă eră a puterei şi reacţiunei. 
In momentele aceste a apărut scrisorea 
principelui Trubetzkoi. care prevestea apro- 
piarea revoluţiunei. Cercurile birocratice 
însă nu voiau să-i crâdă. Atunci isbucni 
revolta dintr’o parte, de unde nu se aş
teptase nimeni: din sînul muncitorilor, 
cari rând pe rând au declarat greva, în 
frunte cu un preot, cerând constituţie, 
încheiarea păcii şi ridicând grave acuse 
contra birocraţiei...

Revolta acesta nu se pote altfel es- 
plica, decât că i-a premers o îndelungată 
agitaţie, care se pbte uşor înţelege din t6te 

1 cele înşirate mai sus.
I Ceea-ce se impune între împrejurările 
i actuale — încheie d-1 Schiemann este 
: un bărbat, care scie să împreune în per- 
| sonaâsa energia şi blândeţa, şi care se scie 
j da poporului rus ceea-ce e inomis necesar 
HpenWiirâ face din Rusia nn stat  de drept.

Sfântul Sinod clin Petersburg a adre
sat o proclamaţie ortodoxilor desaprobând 
turburările recente, cari au fost făcute de 

j vrăşmaşii Rusiei şi organisate de un preot 
! vinovat, care a îndemnat pe lucrători. 
f Vrăşmaşii Rusiei se silesc să sdruncine 
! temelia ortodoxiei şi a autocraţiei fără de 
| care Rusia ar peri. Proclamaţia termină 
i conjurând poporul să dea supunere Ţa- 
| rului şi autorităţilor; ea face apel la preoţi 
: să îndemne pe credincioşi să fie liniştiţi, 
şi la autorităţi se caute adevărul. îndemnă 
pe lucrători să asculte poruncile lui Dum- 
ntdeu si să se ferâscă de trădători.

îSDomi raso-japonto.
Agenţia telegrafică din Petersburg 

anunţă din Sarmaiun cu data de 29 Ia
nuarie: Ruşii continuă acţiunea contra 
■S'(tnrlepu. La 27 artileria rusescă a bom
bardat fortificaţiuuile japonese de la nord 
şi vest. S’a desfăşurat o ciocnire, ce a du
rat pănă sera.

La 26 Ianuarie cavaleria rusescă a 
trecut Hunho aprope de Citaici şi a îna
intat spre ost, distanţă de 10 kilometri de 
Sandepu s’a ciocnit cu câte-va detaşamente 
de infanterie şi cavalerie japonesă. Japo- 
nesii au iost puşi pe fugă cu focuri de 
puşcă şi tunuri, aşa că ei au lăsat pe te 
ren morţi, răniţi şi arme.

Mareşalul Oyamu anunţă: Artileria 
inimică a bombardat, cu întreruperi, aripa 
dreptă a posiţiunilor japoneze şi centrul, 
ăr detaşamente mai mici au atacat diferite 
puncte, însă curând au fost respinse. La 
flancul stâng un detaşament japones, a 
ocupat la 28 Ianuarie Liataopu şi Lihia- 
ofeng. Un alt detaşament, care a înăintat 
din Heykontay a ocupat o posiţiune de 
infanterie, la sud de comuna acesta. Un 
al treilea detaşament a ocupat Sangpao, 
după-ce a alungat pe inimic. Ruşii cari.au 
atacat flancul nostru stâng, par a aparţine 
corpului de armată 16.

Agenţia telegrafică rusescă anunţă 
din Ciunyamutung cu data de 27 : La cen
tru şi la flancul stâng e linişte deplină. 
Numai ici-colo se aud bubuituri de tun. 
Lupta la Sandepu dureză încă.

Scirile recente din Petersburg anunţă, 
că trimiterea corpului IV de armată Minsk 
în extremul Orient s’a amânat de-ocam- 
dată din causa. că linia ferată transiberi- 
ană ar fi în multe locuri stricată.

Din nou se colporteză scirea despre 
o încheiere apropiată a păcii între pute
rile beligerante. O telegramă, datată din 
Berlin, dice că Ţarul s’ar fi esprimat faţă 
de ambasadorul unei puteri mari, că ar fi 
aplecat a încheia după repurtarea unui 
succes parţial (?) al armatelor rusescî pa
cea cu Japonia în următdrele condiţiuni: 
Rusia cecreza Japoniei Manciuria şi Port- 
Arthurul şi îi lasă mână liberă în Corea. 
In schimb Japonia cedeză Rusiei teritorul 
pe care-1 străbate linia ferată pănă la Wla- 
divostok.

SCIRILE DlLEi.
— 18 (iii) Ianuarie. i

Distribuirea premiilor esposiţiei agrare, j
S Duminecă s’au distribuit în sala Ateneului J 
j din Bucuresci premiile între societăţile şi 1 
i particularii, cari au luat parte activă la i 
esposiţiunea agrară din tomna anului tre- j 
cut. Distribuirea premiilor a fost împreu
nată cu mari festivităţi, asupra cărora vom I 
reveni. i

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Narcise albe.
De (assy Torrund

U r m a  r e.

Şi a ieşit de acasă, uşoră ca o că* 
pridră, însoţită la fie-care pas de foşnetul 
rochiilor de mătasă. In cap îi sbârneia o 
melodie pe care o aurise a seră la teatru.

Advocatul Hartleben o aştepta la un 
colţ şi li oferi un buchet de narcise cum
părate de la o florăresă ambulantă.

»Flori plebeice — IVumosă dömnä! 
Cu drag v’aş oferi trandafiri, însă fata nu 
avea trandafiri.... Trandafiri deschişi şi 
stacojii cu gradaţia cuvenită de transiţie, 
cum aveţi şi pe pălăriei O, D-vdstră sciţi 
prea bine, cu ce trebue să vă împodobiţi«.

Maria Magdalena fixă florile hulite cu 
un ac între dantelele de pe pept. »Narcise ! 
— Sunt florile mele favorite!«

El se uită la dânsa şi zimbi. »Ade
vărat?... Şi sciţi, ce simboliseză florile a- 
cestea ?«

»Castitatea, nevinovăţia!« răspunse 
©a nebănuităre. De câte ori am pictat eu 
narcise î Şi întof>deuna mă gândiam la 
ciaustrul, unde fusesem la şcălă şi unde

făceam buchete mari de narcise albe şi Ie 
puneam de altarul Măriei — în luna Maiü.«

»Prea bine«, răspunse el sarcastic. 
»Şi crinii nu sunt şi ei simbolul nevino
văţiei? Cât de bine se potrivesc repu
taţiei ce li-s’a făcut aceste două flori cu 
mirosul lor îmbătător!... Cuntfsceţî cân
tecul narciselor: »Şeii. când te ţineam în 
braţe?...« ,

»Nu-1 cunosc!«
»Atunci am să vi-1 trimit, însă trebue 

să-mi promiteţi eă-1 veţi ceti«.
»Fără îndoială«.
Maria Magdaléna inspira mirosul dulce 

şi penetrant şi de-odată începu să se mire, 
cum de ea a considerat aceste flori ca 
simbol al nevinovăţiei.

Se duseră la teatru şi când apoi a 
petrecut’o acasă, o ruga să vie mâne sără 
la concertul-Strauss. »Insă, să vie cu orî-ce 
preţ singură«.

Maria Magdaléna şovăi. — »Se póte 
mă rog, noi doi, singuri ?«

>Ei, şi pănă acum n’am fost sără 
de sără singuri — Maria Magdaléna ?«

Ea nu îndrăsnea să-şi ridice ochii 
atât de subjugată se simţia de privirile 
lui. Apoi răspunse sfiiciósá: »Da, la teatru, 
séu la vr’un concert de salon. Dér în gră

dină, unde publicul şede la mese, şi unde 
totă lumea te controleză, mi-se pare...«

»Ei bine, atunci să aduci şi pe Teresa 
cea grasă â lui Liebau, şi pe d-1 Liebau 
de asemenea. Dăcă nu te jeriăză presenţa 
lor — am ave încă atâtea de discutat în 
chestia divorţului — mie îmi este indi
ferent». Hartleben îşi resucia nervos vîrful 
musteţei, o manieră pe care ea o cunoscea 
deja şi care îi inspiră frică. Sciea ea prea 
bine, că decă ar veni însoţită de domnul 
şi ddmna Liebau, Erich Hartleben ar pre
texta de sigur o afacere urgentă şi în 
cinci minute ar pleca. Ii promise deci, că 
are să vie singură.

A doua di dimineta — nu se sculase 
încă — fata din casă îi aduse un buchet 
uriaş de narcise albe învrîstate cu or- 
chidee. Capo-d’operă de aranjam ent! Îm
preună cu buchetul o carte de poesii, cân
tecele unuia dintre cei mai moderni poeţi. 
Altă nimic! Nici scrisăre, nici bilet. Sciâa 
ea dealmintrea forte bine cine e trimiţă- 
torul şi întinse galeş mâna după carte. 
La o pagină era pus un semn:

S » r  e i s e

Scii când te ţineam în braţe 
lu zorile din iun» Maiâ...

Narcise ’u jpërul tiu bftlaiu...

Maria Magdalena ceti poesia pănă la 
sfîrşit, înainte de a se scula din pat. Şi o 
ceti de două trei ori, pănă ce i-se ‘înfier
bântă fruntea şi începu să-i tâcăie inima 
mai tare. Şi resfoind mai departe, ceti cu 
lăcomie tdte cântecele, din cari transpira 
un sensualism bachantic, pătimaş, pănă 
acum necunoscut. Obrajii i-se aprinseră, 
peptul i-se agita şi respi&tadânc. Etă plă
cerile vieţii! Şi aceste plăceri să le fi is
prăvit densa? Să fi renunţat la ele? Cu 
două deci şi cini de ani să fie ea îngro
pată şi despoiată de bucuriile şi plăcerile 
tinereţei?

Şi narcisele cele »palide şi ferbinţi« 
exalau mirosul lor galeş şi pătrundător. 
Maria Magdalena îşi aplecă faţa şi se îm- 
bătâ de voluptate. Tetă diua umblă mi- 
găind prin casă, par’că visa... şi în aştep
tarea serei o copleşi o agitaţie fericitâre... 
în urechile ei sbârnăia necontenit ca me
lodia cadenţată produsă de rolele trenului... 
melodia cântecului »Scii: când te ţineam 
în braţe ?...«

Şi s’a dus cu paşi gf&hiţi de-afamg»! 
aleei din mahala spre halta tramvaiului, 
cu care avea de gând să se transporte la 
ţintă. Din când în când arunca priviri în- 
grijate spre ceriu, care începh să se înno
reze subit Nu luase cil sine decât umbre-
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0 provocare impertinentă. La banche
tul ce s’a dat In Cohalm după alegerea de 
deputat, directorul de la şcăla de stat, care 
pórtá fruíhósül nume de Zahomensky a 
luat cuvântul — spune »Repser Burgvogt« 
— şi vorbind despre adunarea de protes
tare’ a Saşilor faţă cu proiectul Berzeviczy, 
i-a desaprobat pe Saşi şi a adresat depu
tatului ales rugămintea, ca sâ stărue în 
dietă pentru votarea neschimbată a pro
iectului. Voinicosului şovinist a trebuit 
să-i răspundă fisolgăbirăul lampa, 1 
pe Saşi în apărare.

Necrolog. D na Maria de Mieriu năs
cută IHamandi, soţia regretatului Constan
tin cav. de Steriu, a răposat, după o bólá 
îndelungată, astădî la órele 9 dan. în Bra
şov în etate de 64 ani. înmormântarea va 
fi Joi d. a. la órele 3 în cimitirul din 
Gróver. — Sincerile nóstre condolenţe în
tristatei familii.

Ull afallS. Esistă un râu, care l’am în
fierat odată şi dăcă revenim asupra lui 
este fiind-că nici acum n ’a dispărut. Dăcă 
la noi se constitue vr’o societate de lec
tură, cel dintáiü lucru pe eare-1 face este, 
sâ se adreseze redacţiilor cu rugămintea 
de a lr-se trimite fiarele gratis. Nu numai 
societăţile din nou constituite însă, ci chiar 
şi unele vechi şi eénöolídate încă practică 
obiceiul acesta de a cere de pomană. Ba 
unele merg cu îndrăsnăla până acolo, în
cât după-ce li-s’a* acordat un esemplar 
gratis, vin şi mai cer şi un al doilea esem
plar măcar cu preţul jumătate. Redacţiile, 
vadă ele cum îşi vor găsi socotéla, lucrul 
principal este, ca domnii constituiţi în so
cietăţi (prin ceea-ce mulţi ^mtâQUlarl se 
văd dispensaţi a abona dosebit vr’un di ar) 
să pótá ceti gratis.... Mai sunt apoi şi o 
sumedenie de .particulari, unii destul de 
bine situaţi materialicesce, cari se rânduesc 
şi ei în cătă pomanagiilor. »Sămănătorul« 
din Bucurescî în ultimul său num<$r răs
punde unâî casine române următărele:

„Declarăm odată pentru tot-déuna : Credinţa 
nóstrá eslte, că ori uude există o grupare pentru  
lectură , există şi posibilitatea de a plăti un abona« 
ment aşa de e iiin .“

Petrecere a din 5 Febr. n. Publicăm 
astăzi programa producţiunii tinerimei nós- 
tre din Braşov, ce va avă loc Duminecă j 
săra în sala »Redutei« oraşului: I. a) hi ars j 
ostăşesc, de N. PopovicI, b) In  zadar alerg \ 
pământul, de G. Dima, c) Vino lele, de 1. j 
Vidu; II. Declamaţiune (d-1 Zaharie Bâr- ! 
san) ; III. a) Cucuie cu pană sură, de G. j 
Dima, b) Pribeagul, de T. PopovicI; IV. j 
Sokkde violină (d-1 St. Voicu), V. Declama-1 
ţiune comică (d-1 I. Saru ); VI. ai Uite > 
mamă, de G. Dima, b) laurul, de Fr. | 
Lachner şi c) Cântecul marinarilor, de j 
T. de Flondor. j

După producţiune, care se va ţine la j 
mese întinse, urmăză joc. In decursul p ro -; 
ducţiunii publicul este rugat a t>u fuma. 
începutul petrecerii precis la órele 8 săra. 
Bilete se află de vânzare până în diua pe
trecerii la cassierul comitetului aranjator 
d-1 înv. Dumitru Mareea jun., ăr în săra 
petrecerii începând de la 7 óre la cassă.

; Soldaţi ca alegători, ţfiarul »Adevă
rul« din Bucurescî înregistrăză scirea, că 
ministrul român de răsboiu, generalul 
Mânu, a dat un ordin, în urma căruia sol
daţii bacalaureaţi pot lua parte activă la

alegerile pentru cameră în îmbrăcăminte 
civilă.

Bălul societăţii acad. »Junimea« din
Cernăuţi, cel mai splendid bal, ce se aran- 
jăză an de an în capitala Bucovinei, se va 
ţină in săra dilei de 9 Februarie n. Pre
şedintele de onore al balului este deputa
tul dietal d-1 Dr. Ioan cav. de Volcinschi. 
Comitetul aranjator al balului e compus 
din vre-o 40 membrii activi, emeri- 
taţi şi onorari ai societăţii »Junimea« în 
frunte cu d-nii prof. univ. Dr. V. Găina, 
Dr. V. Hnidei, T. Simionovici, Dr. T. Ţar- 
navschi şi O. Ţurcan. Preţul de intrare de 
personă 8 cor., loja 40 cor.

D e raikre . Din Bucurescî se scrie, că 
trenul de marfă, care a plecat Sâmbătă 
diminăţa din staţiunea Feteşti, a derailat 
în apropierea staţiunei Fundulea în urma 
înzăpeclirei liniei ferate. 12 vagâne încăr
cate cu mărfuri au fost aruncate din şine, 
dintre cari 7 au fost total distruse. Un 
cantonier a fost grav rănit. S’a pornit cer
cetarea.

Societatea filarmonică. Mâne, Mercurî, 
la ărefe 8 săra repetiţie generală în loca
lul societăţii.

Concertul musicei oraşului. Duminecă
în 5 Febr. v. musica oraşului aranjâză un 
concert în oţelul Europa. Programul e com
pus din piese de-ale compositorilor Kom- 
zak şi Ziehrer.

Adunarea eeneralâ
î ■ > v v í >

a comercianţilor români din Braşov.
S’a ţinut Dumineca trecută în 9(22) 

Ianuarie.
După multele neajunsuri de car! ne 

isbim aprópe «jilnic, putem să dicem, că 
acăstă adunare ne-a creat un moment de 
bucurie şi de îndreptăţită speranţă în viitor.

Firmele comerciale române ce e drept 
nu sunt prea numeróse, dér representanţii 
acelora sunt bărbaţi luminaţi şi plini de 
zel pentru specialitatea lor, cari stăruesc 
într’un mod de tot lăudabil, de-o parte pen
tru a da comerciului purtat de dânşii un 
avânt, ce le asigură lor bunăstarea la 
care ţintesc, ăr comerciului însăşi puterea 
de resistenţă faţă de concurenţa cea mare; 
de allă parte fără preget îndemnă tinere
tul român să îmbrăţişeze cariera comerr 
cială, dându-î ajutor spre a învinge greu
tăţile ce i-se pun în cale, mai cu sămă în 
timpul uceniciei.

Acăstă parte a societăţii nóstre ro
mâne desvóltá fără mult sgomot o activi
tate, care dăcă va fi continuată si în viitor 
tot aşa, ne ’ndreptăţesce a crede, că nu 
peste mult timp se va forma o sucrescen- 
ţă de comercianţi tineri, prin cari o însem
nată parte a comerciului din Braşov va 
trece ărăşi măcar în parte în manile Ro
mânilor.

Din raportul cetit în adunarea gen. 
am ascultat cu plăcere cum societatea prin 
viuă comunicaţie cu camera comercială din 
loc a contribuit la delăturarea multor pe-

i deci ce se pun în calea desvoltării libere 
a comerciului aici în localitate şi cum a 
stăruit pentru a înlesni desvoltarea liberă 
a comerciului în diversele sale ramificaţiunî.

Mai de interes pentru noi este acea 
parte a raportului dat de Comitet cătră 
adunarea generală, în care se arată, că so
cietatea în anul trecut a dat ajutóre ma
teriale la 10 învăţăcei, partea cea mai mare 
din Scheml-Braşovului. Aceste ajutóre sunt 
menite în locul prim pentru a face posibil 
învăţăceilor dela comerciü se frequenteze 
scóla comercială; în al doilea loc pentru 
a-se provedă cu hainele şi hrana trebuin- 
ciosă. însemnăm aci, că societate separat 
îngrijesce însăşi şi pe spesele sale de ca
te eh i sar ea elevilor.

înşirăm aci numărul şi numele ele
vilor, cari au fost plasaţi de societate la 
diverse firme comerciale şi au primit aju
tor în acest an anume: 1. Ioan Mânu, din 
Braşov 100 cor. 2. Radu Orghidan, din Bra- 
şor 125 cor. 3 Dumitru Orghidan, din Bra
şov 150 cor. Sever Popp, din Sibiiu 40 Cor.
4. Flórian Hogia, din Sibiiu 200 cor. 6. 
George Sulică, din Braşov 100 cor. 7. Ni- 
colae Dinu, din Braşov 100 cor. 8. Valeriu 
Badiu, din Zârneştî [200 cor. 9. Dumitru 
Gămulea, din Braşov 50 cor. 10. Nicolae 
Neguţ, din Braşov 50 cor.

Aceste jertfe aduse de societate în
tru promovarea aplicării la comerciu din 
partea Românilor, încă tot nu şi-au adus 
rodul lor; tot prea puţini băeţî se aplică 
la comerciu.

Ar fi de dorit, ca conducătorii popo
rului să îndemne mai cu de-a dinsul pe 
părinţi a-şi da copiii la comerciu, nu însă 
numai pe cei săraci, ci şi pe cei mai cu 
dare de mână, pentru-că tocmai ceşti din 
urmă mai cu înlesnire şi mai curând pot 
ajunge la cariere bune şi sigure pe tere
nul comercial.

Dér şi mai de dorit ar fi, ca comer
cianţii noştri din Braşov şi din Comitat să 
se înscrie şi dânşii ca membrii în acăstă 
societate comercială, pentru-ca cu puterî 
unite să lucrăm şi pe acăstă carieră cu 
toţii întru progresarea neamului nostru.

Intr’unul din proximele numere ale »Ga
zetei« vom publica memorandul înaintat 
de acăstă societate în unire cu gremiul 
german şi cel maghiar la ministrul de in
terne pentru redobândirea locului de »Sub 
Strajă« din Braşov drept loc de tîrg. Ă- 
căsta a si fost încununată de resultat, asa 
că realisarea definitivă depinde de aci îna
inte numai de la representanţa comunei 
Braşov.

Din punct de vedere al comerciului 
şi al industriei de o parte, al înlesnirii pen
tru cumpărători cari pot afla tóté artico
lele căutate concentrate într’un loc: redo
bândirea acestui loc este un avantagiu de o 

j deosebită însemnătate pentru poporaţiunea 
i întrăgă atât din oraş cât si din Comitat.

încheiem cu doriiţa, ca societatea să- 
şi vadă cât de curâM fisul cu ochii, ade
că se vadă piaţa B rasului împodobită cu 
firme române în tóté b r \şele de comercíüj 
precum era acum 50 de nj ^  ’

ULTIME SCrl
Budapesta, 31 Ianuarie Contele 

Tisza va merge la Viena ^ ru 
raporta Majestăţii Sale asuprisĵ ua_ 
ţi unei şi pentru a-şi da demi^nea

Varşovia, 31 Ianuarie. Cu \ 
siunea turburărilor de erî au ^  
omorîţî 160 omeni

Londra, 31 Ianuarie. După sci\  ̂
din Tokio, Ruşii s’ar retrage de 1& 
Sandepu. Se elice, că pierderile Ja- 
ponesilor în luptele de la Sandepu 
au tost de 5000, ale Ruşilor de 10 
mii 6meni.

Varşovia, 30 Ianuarie. Poporul 
revoltat a jăfuit prăvăliile şi depo- 
sitele de arme. Multe mii de pusei 
au ajuns astfel în mânile revoluţio
narilor. Greviştii au omorît cu oca- 
siunea ciocnirei de erî 18 poliţişti şi 
soldaţi. Greva este în crescere.

Mukden, 30 Ianuarie. Flancul 
drept rusesc a atacat flaneul stâng 
japones la 10 verste spre sud-ost de 
Mukden. Infanteria şi artileria ru- 
sâecă s’a aruncat asupra Japonesilor 
şi s’a desfăşurat o* luptă viblă,ht&. 
Bateriile japonese n’au prea respUnŞ. 
Ruşii au cucerit doue lobaiitaţîr Stră
zile sunt pline de cadavre rusescî şi 
japonese. Frigul e cumplit. Flancul 
stâng japones era întărit prin ţrfş- 
pele lui Nogi. Viscolul cu zăpa<f|. 
lalfe greutăţi mari dâponesiloK 
suflă contra lor.

Tokio, 30 Ianuarie. Mareşalul 
Oyama anunţă, că trupele japonel^ 
au ocupat Reykaytay, pe care Ruşii 
fl atacară violent rioptea trecută. ~

Petorsburg laa n w e . -ftgşŞ 
au început din nou se atace Sandepu, 
după-ce îl evacuaseră în ndptea 
precedentă, lăsându-l în flăcări. Ru
şii au cucerit două sate de la Japo 
nesi.

B i b l i o g r a f i e .
A i părut la Bucurescî:

Sistem a ortografică a lim itei ro  
m â n e  de Nic. Densuşianu, o brdşură de 
73 pag-ne şi se află de venerare la libră
ria Leou Alcaiay din Bucurescî cu preţui 
de 1 leu, trimisă cu posta 1 leu 15 bani 
seu 1 cor. 10 fii.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

luţa albă, care împrumuta pălăriei sale cu 
trandafiri un fond armonic... Şi ătă că din 
norii ameninţători începură să cadă pri
mele picături prevestităre ale povoiului, ce 
are Să urmeze. Nicăirî nu era nici o Casă, 
unde să se pötä adăposti, ăr coronele ar*- 
borilör nu-şl îmbrăTcaseră încă podăba lor 
deplină, ca sâ se pöfk cineva ocroti sub 
ele. Tramvaiul era în dos, la încrucişarea 
cea mai îndepărtată a strădilor. îşi des
chide umbreluţa cea albă şi îşi grăbesce 
paşii de-alungul unui zid îhegrît, för^sflr- 
şit, care împrejmuia un comfjieix uriaş de 
edificii — claustrul fraţilor misericodieni. 
Claustrul era firesce încuiat, femeilor cu 
deosebire, însă ătă alăturea biserica ! Pöte 
va fi deschisă.

Maria Magdalena îşi ţinea haina su- 
fulcată, înaintând cu repeziciune. De-odată 
printre crengile arborilor agitate de vîn- 
töse svîcnesce o lumină albăstruie şi din 
depărtare se aude un bubuit de tunet. Ce
riul eră îmbrăcat într’o manta neagră de 
nori, cari şe coborîşeră,. . . .  apröpe să-i 
ajungi cu mâna, ăr viscdlul turbat* gonfa 
praful şi îl ridica pănă la nori. In aer se 
tncepü un vuiet şi pocnet, par’ că ar bate 
cineva toba. Grindină!... Böbele de piatră 
îi cădeau pe umbreluţă şi în faţă. Maria

Magdalena începu se fugă şi fugind sosi 
la părta bisericei tocmai în momentul când 
se deschidea pe dinăuntru. Trece repede 
pe lângă călugărul îmbrăcat 1n negru, care 
ţineaMn mână o grămadă de chei zingă- 
hitöre, şi aprope tară simţiri se aşedă în- 
tUuna din băncile cele mai dinapoi.

Ce linişte este aici — şi ce de flori! 
Colo în colţ la statua Maicii Domnului o 
terasă întrăgă de mândreţe, variând co
lorile albe, galbene, roşii. Un uşor miros 
de tămâie planăză ca un vel rămas de di- 
minăţă atârnat printre colone şi boltituri. 
Ah, uitase aprăpe, era luna Mafii! Luna 
Maiü!

Cât de mult e de atunci, de când Maria 
Magdalena n’a mai fost la biserică. A tre
cut o serie de ani. De când a dat nenoroci
rea peste dînsa! De atunci a rămas ca 
împietrită, buzele nu şi-le-a mai deschis 
spre rugăciune. *

Ea' se uita curiăsă în jurul său şi 
ochii ei urmăreau mecanicesce pe sacris
tan, care aranja câte ceva printre flori, ne- 
teZînd âîc¥ pânzătura pe altar, colo po
trivind un sfeşnic. PJăia bătea necontenit 
în ferestrile mari ale bisericei, amestecată 
cu grindină, ăr pe acoperiş se au^ia tur
nând ca din ciubăr. Spaţiosul interior era

învăluit într’un amurg, străbătut la inter
vale de svîcnirea fulgerilor. In faţa alta
rului principal clipea lumina slabă a can
delei, lângă statua Măriei o altă lumină 
rosatică.

Maria Magdalena dădu cu mânile 
peste haină. Slavă Domnului, că a ajuns 
la timp sub adăpost. Plăia continua a se 
vărsa. Dăcă mai ţine mult, ce va fi cu se- 
rata-Straus? Ce va fi din întâlnirea ei cu 
Hartleben, în aşteptarea căreia tătă «jma 
trecuse dintr’o emoţie într’alta 9 De ce nu 
şî-a luat o birjă? Ce prostie, să fie cineva 
aşa îngrijată, ca se nu-şi trădeze ţinta ! 
ÎCtă resultatul: O sără perdută!

Sufletul Măriei Magdalenei nu se gân
dea la rugăciune. Ea se afla aici ca în 
orî-ce alt refugiu, unde putea să aştepte 
pănă va trece ploia şi să-şi dea sbor liber 
gândurilor, interiorul ei era copleşit de 
nelinişte, cugetele ei erau într’o fluctuaţie 
neobicinuită, căutând a găsi undeva un 
razim. Şi melodia poesiei cu narcisele îi 
răsuna din nou în urechi.

Îşi ridică instinctiv privirea şi ătă, 
la piciărele Maicii Domnului două glastre 
cu narcise. Mirosul lor străbătea pănă la 
dânsa. Aşa de dulce, aşa de greu era a- 
cel miros. îşi închise ochii si se răzimâ d©

spatele băncii; Se gândea la el, care îl va 
fi aşteptând şi va fi nerăbdător, vădând 
că nu vine. Adecă ce avea el de gând?... 
Da, şi ce avea de gând ea? Avea de gând 
să divorţeze, şi să se mărite apoi cu prie
tenul din copilărie? Dér óre îl iubesce?... 
La asta nici nu s’a gândit. Să-l iubăscă?...

■ Simţia numai im dor vag, o lăcomie de 
| viăţă, o sete de plăceri, care o turmenta 
! pănă în vârful degetelor. Ar fi fost capa- 
| bilă să facă orî-ce prostie in acăstă sără 
! spre a-şi satisface dorul ei ferbinte.
i
! Sciî, când te ţineam în braţe....

| Cum a putut să-i trimită cartea a- 
! ceea cu cântecele nebune, sălbatice ? Sân- 
j gele i-se sulf în obraz. O să încăpă el 
j conversaţia despre carte? Ea va trebui de 
j sigur, să-i mulţumăscă pentru flori, şi a- 
î poi dăcă se va uita ărăşi ca asără, când o 
| petrecea prin ăleeâ cte cireşi înfloriţi, cu 
| privirea acea pătimaşă ? Dumnedeule ! Ce 
friguri o chinuiau ! Ce era vocea aceea 

j internă, care ţipa de setea după volup-
! tate ?...|
j (Va urma).
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118.60
98.30
98.40
97.90
98.50

Cursul la tnfsa din Viena.
Din 30 lacowie o. 190b.

Renta ung. de aur *% . . .
Renta de oordne lDS- ’ % • •
Impr. caii. fer. -*«• în aar 3V / 0 
Impr. căii. fer în argint 4«/„
Bonuri rural °r08t9-slaT0ne • •
Impr. ung. “ Pr e m ii ..................... 213~
Losarl per11 reS- TlseI Seghedin .1 6 7 . -
o  . n hârtie austr......................... 100.20Renta o 4 4 „
tv l a argint austr......................... 100.15
Rent'°te aur austr..............................119.60

de eor6ne austr. 4*/f . . . 100.25 
t. ari rurale ungare 372 % . . . 91.75 
jdurî din .1860. . . . . . . . 167 30 

.cţii de-ale B&ncei austro-ungarâ . 16.31
Aoţii de-ale B&ncei ung. de credit. 787.— 
Aoţii de-ale B&ncei austr. de oredit 674.--
Napoleondorî .     19.11
M&rcI imperiale germane. . . . 117.40
London vista.................................  240.15
Paris v i s t a , ..................................  95.60
Note i t a l i e n e .................................   95.45

C u rsu l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 31 Ianuarie n. 1904.

Bancnote rom. Cump. 18.80 Vênd. 18.88
Argint român. „ 18.60 » 18.80
Napoleond’orî. „ 19.06 a 19.10
G-aîbenî *. 11-20 » 11.30
Robie Rusesc! * 253 a 2.64
M&roî germane „ 117.20 1* 117.50
Lire turcesc! * 21.50 » 2 1 .6 0

Scris. fonc. Albina 5°/0 101.-- - 102. ~

T T vifln  s e  m ă n â n c ă  b in e  
( J u l i t #  şi se bén VINURI curate
de Mediaş BERE de Pilsen 
„Urquell“ próspétá delà cep în 
fie-care < Ji^  ** ^
Bestaurantul Schwuzbug
in Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate românéscà.
De o cercetare numerósa se róga

C R. GLIGORE CRISTEA,
y_50 eondncëtorul restaurantului.

A N D N C I D R I
ijaserţiimi şi recL'

su n t a s e  a d r e sa  s u b s c r is e i  
a d m in istra tiu n l. In c a ş u l pu
b lică r ii unui anunciu  m ai mul* 
d e udată  s e  f a c e  soăd ăm ân t  
o a r e  c r e s c e  cu  c â t  p u b lica rea  
s e  fa c e  m ai da m u lte -o r i.

Administr. .Gazetei Trans.®

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

„ R  î  U R E A N A“,
instituât d.=? cxed.it s i  econoixxii, soc ie ta te  p e  a c ţ iu n i  în. CAP.- MĂMĂŞTUR.

Convocare .
Prea stimaţi! acţionari ai institutului de credit şi economi! „RÎ U RE A N  A “, societate pe acţiuni, »e 

învită la

VI-a adunare generală  ordinară,
care se va ţine ta 21 Februarie 1905, 10 ore din (|t, în localitatea institutului.

X »  x  o  g r x  a .  x x x  v l  1  a ,  d .-v a . a a . ă ,  x  i  x :
a) Raportul direcţiunei;
b) Raportul, comitetului revisor, asupra esaminăriî 

comptului anual, a bilanţului şi a propunerilor pentru 
împărţirea profitului curat;

e) Statorirea bilanţului anual şi fixarea dividen
delor; ' f.

f d) Alegerea a 2 membrii în direcţiune la pos
turile devenite vacante prin sortarea îacuta în sensul 
§-lui 29 din statute;

Ca p . - Ma n ă ş t u r ,  la 23 Ianuarie 1905.
NB. §. 18. La adunarea generală an vot numai 

mai înainte sunt trecuţi în registrul acţionarilor şi ca 
au depus la direcţiunea institutului acţiunile lor, event

e) Determinarea scopului spre care este a se în
trebuinţa, la propunerea direcţiunei suma amintită în 
§. 56. 1. g.;

f)  Modificarea §-lui 53 din statute;
g) Esmiterea a 2 membri! pentru verificarea pro

cesului verbal al adunări! generale;
h) Eventuale propuneri făcute din partea direc

ţiunei, făcendu-se acţionarii atenţi la prescrisele §-lui 
18 din statute.

D i r e c ţ i u n e a .
acei acţionari, cari cu cel puţin cu jumătate de an 
atarî cel puţin cu 2 6re înainte de adunarea generală 
aal documentele lor de plenipotenţa.

Cont u l  B i l a n ţ u l u i .
A C T I V E : Cor. fii. P A S I V E :  J Cor. fii.

Nr. cărţii Nr. cărţii
princip. princip.

59. Cassa în numerar . . . . . . . 149 76 1. Cont. Capital social................................ 100000 —

5. Cont. escompt. c a m b ia l ..................... 64796 62 3. „ deposit f r u c t i f . ........................... 174610 66
7. „ împrum. pe obligaţiuni . . 267754 76 21. „ reescom pt..................................... 68301 40
9. „ „ „ hipotecă . . . . 53675 — 31. „ fond de reservă........................... 20141 20

25.* „ spese de f o n d a r e ..................... 500 — 32. „ „ special de res..................... 517 18
29. „ mobiliar după am. 192*14 . . 900 — 33. „ „ de p e n s iu n e ..................... 1987 03
51. „ efecte publice . . . . . . 517 82 34. „ „ cultural................................ 3234 19

Interese transitdre ................................ 6235 06 49. „ dividendă neridicată . . . . 144 32
Interese tr a n s itd r e ................................ 6670 10
Profit curat 18922 94

Suma . . 394529 02 Suma . . 394529 02

Cont ul  P r o f i t u l u i  şi P e r d e r i l o r .
E Ş I T E : Cor. fii. I N T R A T E :

m
Cor. fii.

Nr. cărţii Nr. cărţii
princip. princip.

17. La Cont. tip a ru lu i................................ 58 40 10. Delà Cont. interese hipotecare . . . 3597 36
25. n p amort. din spes. de fondare 58 — 11. p „ „ cambial! . . . 5608 71
29. p V „ „ mobiliar . . . 192 14 13. p „ B la oblig. . . . 20717 25
35. p p interese la dfr. . . . . . 9749 74 15. p „ p e n a le ................................ 2181 41
87. n p maree de presenţă . . . 896 — 19. p „ spese de proces . . . . 962 86
38. » p c h ir ie ..................................... 400 — 27. p „ d iv e rse ................................ 12586 02
39. p p porto şi timbre . . . . 167 58
42. » p c o n tr ib u ţiu n î..................... 5289 91
48. p V interese la regseompt . . 4458 94
48. p p s a la r e ..................... ........ 5160 —

Profit curat . ...................................... 18922 94

Suma . . 45353 61 Suma . 45353 61

C a p o l n o  c-M ă n ă ş ţ u r ,  la 31 Decemvrie 1904. Alesiu Stupar,
seeretar-contabil.

IM: e  m * b r i i  £ za. D i r e c ţ i u n e :
Ştefan Birle m. p. Ioan Petrovan m. p. Ioan Filip m. p., George Petrovan m. p., loan Dragomir m. p.,

i  y.-preşedinte. director-esec, cassar.
Teodor Medan m. p. Mihalca Văsălica m. p. Ândreiu Pop va. p. Vasiliu China m. p.
Bilanţul presiote. precum şi contul profitului şi al perderilor confrontându-se cu cărţile principale şi 

auxiliare ale institutului ţinute în bună ordine, le-am aflat conform şi esact.
Dat C a p . - Mă n ă ş t u r ,  la 23 Ianuarie 1905.

^ d Z ezx i l o r i i  î n  c o r a l  t e  f a  1 d . e  e u p r a v e g l i i a r e i  
Nicoîau Lupan m. p. Vasiliu Muşte m. p. luliu Siurani m. p. Sigismund Lengyel m. p.

Alexandru Şimon m. p. Aurel Greblea m. p.

- A -  T 7 -  I  S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

noi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţî să binevoiascâ a arăta în deosebi, când roiesc cu 

espedarea să li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiascâ a scrie adresa lă

murit şi să arete şi posta ultimă.
Administrat. „G a z. T ra n s .f

şfitp  „Gazeta Transilvaniei“ 
eu numeral h 10 fii. se vinde 
la zarafu Dumitru Pop, la tu 
tungeria de pe parcul Rudof 
a lui Spuderca şi la Eremias 
Nepoţii. “• #

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


